

Nuestras colaboraciones especiales

EL DEBER DE AHORA

El hecho consumado podrá o no ser irreversible; pero el hecho consumado es indestructible. No se quiere decir que lo que es, «será» indefinidamente. Se quiere decir que no hay posibilidad de que lo que es, haya dejado de ser.

El hecho de que lo anterior a lo actual, moralmente caído, está derrumbado, es evidente. El hecho de que lo que ha caído, tal como ha caído, bajo la pesadumbre de sus grandes errores y de sus grandes culpas, no se volverá a levantar, me parece indiscutible. Lo de hoy podrá ser más o menos duradero, alcanzar vida más o menos larga y vigorosa; pero lo de ayer ha muerto y hiede. De tejas abajo, no habrá poder humano que pueda infundirle un soplo de vida para que salga del sepulcro. ¡Bien muerto está!

Hay ya otro régimen; más exacto: hay una nebulosa política, de la cual habrá de salir, forzadamente, otro régimen. Ello es irremediable.

La dictadura ha definido Mella en estas insuperables palabras:

«La dictadura no es un simple levantamiento que amenaza sobre la teocracia social; no es una bandera en la toza de la clase media o en la blusa del proletariado, porque no es una clase mandando sobre otra, porque no es un fragmento social oponiéndose a otro fragmento. La dictadura cuando salva a un país, cuando es la anarquía la lleva al orden, personificada en un grupo o un hombre, es un poder y una fuerza espiritual, una voluntad y un pensamiento luminoso que abarca el porvenir del pueblo; pero que a la vez, está sometida a la justicia, porque no es más que un mandatario, no de la voluntad colectiva amañada y falsificada, sino de lo que vale más que esa voluntad aunque no está falsificada, que no vale nada si no está sometida y es el eco, la expresión de una verdadera y legítima necesidad social. Cuando la dictadura la expresa, cuando esa necesidad social es satisfecha por una unidad del Poder, colocado sobre la cima del Estado, no importa que el griterío discorde de los bandos y de los partidos se levante contra ella; si sabe imperar sobre los elementos andrúquicos, recibirá el aplauso de todos por haber sacado el orden de un pantano y haberlo devuelto triunfante al alcazar profano.»

Aunque no acierte, naturalmente, a expresarla con ese lenguaje, que es el propio del alto pensador y singular tribuno nombrado, el pueblo sano tiene la misma creencia respecto de la dictadura; y por eso he podido yo escribir, en otra parte, que por todas las clases sociales que se nutran con la savia de su trabajo, la dictadura y el dictador han sido saludados con la ingenuidad y con la esperanza con que los coros de alondras saludan la salida del sol.

¿Qué se espera de ellos? Lo que se espera de estos hombres adnegados y generosos es que ejerzan sin tibieza ni

desmayos la dictadura de los honrados; que den la sensación de que con ellos son compatibles todos los que aman el trabajo, e incompatibles todos los que quieren vivir entregados a la holgazanería; que den la sensación de que en el edificio que ellos levantan caben cuantos aman la justicia, pero que no hay sitio para los que laboran por la injusticia; que den la sensación de que no habrá pacto ni tregua con los profesionales de la agitación y del desorden, porque existe una voluntad recia y un corazón animoso y valiente que no cae en la aberración de admitir que haya derecho contra derecho y que, por consiguiente, frente al superior de una sociedad a la vida fecunda del orden, no consiente el ejercicio del falso derecho de perturbarla, hervirla y arruinarla; en una palabra: que den la sensación de que todas las aspiraciones nobles, todos los sentimientos generosos, todos los propósitos honrados tienen o pueden tener en el nuevo orden de cosas, acogimiento considerado y respetuoso.

Ya sé yo que entre el dicho y el hecho hay no poca distancia; y que lo ideal, que los hombres tratan de convertir en real, pasa por un camino en cuya superficie hay baches y cortaduras que no se salvan sin dificultad y en sus orillas zarzas que retienen las recias intenciones. Eso lo sé. Pero no ignoro que todo eso, o algo que se acerque a eso, y que lo traduce en las leyes o lo imponga en las costumbres, se tiene que hacer; y que, para hacerlo, es conveniente que todos los hombres de bien ayuden y estimulen, y absolutamente necesario que no dificulten; porque si se dificultan, lo probable es que sean arrollados violentamente; pero si no fuera así y lo actual fracasara, ¡quéchese a temblar todos los que aman el orden, y quieren la paz, y anhelan el imperio de la justicia! Echense a temblar, porque tras esta revolución incruenta, pacífica, en la que no se ha oído una voz iracunda, ni un grito de guerra, no espere vuelva el predominio de los caporales y subcaporales del régimen caído; teman, en cambio, que irrumpan la revolución fiera de los que aspiran, aunque sientan otra cosa, a rectificar, sino sencillamente a sustituir, y a lo sumo no hacer venturosos al mayor número, sino a que todos padezcan la misma desventura.

La suerte está echada. Las naves se han quemado. El árbol que rendía copia de frutos de savia y de sabiduría, y hasta pomposos, está en el suelo. Ha caído, porque ha pasado por él, arrancándole, el huracán de una que puede ser salvadora revolución. ¿Qué hay que hacer ahora? Tener mucha cordura y mucha prudencia. De esto puede surgir el orden organizado. Del fracaso de esto, el tormente desbordado del bochevismo. ¡Quién tenga ojos, que vea! ¡Quién tenga oídos, que oiga!

Miguel PEÑAFLOR
Madrid, Septiembre 1923.

VOCES INFAMES

¿La república del Rif?

Los muertos a España lanzando recientemente en las calles de Barcelona responden a un estado de excitación morbosa, a una falta completa de espiritualidad, a un relajamiento del instinto político. Se puede combatir al Estado, no al espíritu de España, que lleva encima toda la nobleza de cuatro siglos de inquietud gloriosa.

Pero algo peor, de más baja condición, se oyó en Barcelona con motivo del tradicional homenaje a Casanova: los vivos a la República del Rif. ¿República? ¡Españoles! No cabe una mayor infamia. Librese Cataluña, nuestra Cataluña, de ella con tesón y patriotismo; defiendase contra el dolor de verse aislada en el mundo. ¿Qué es eso de la República del Rif? ¿Qué han querido decir los que han lanzado ese grito abyecto en una capital civilizada?

El Rif es una oligarquía salvaje. Abd El Krim, es un oligarca del peor feudalismo que recuerdan los escarceos históricos. Nada en el Rif indica ni siquiera un asomo de República. El Raisuli es una muestra de ese régimen tiránico, de pueblo estacionado en su primitivismo y en sus tradiciones. Algo francesa resulta la calificación de República para la zona rifeña; no tienen los que han dado aquel viva intolerable toda la culpa de la invención. Pero los franceses han pensado, al llamar República al Rif, en las futuras combinaciones diplomáticas; lo han hecho contradiciendo a sabiendas a la lógica y al derecho político, quizá con un dej de humorismo siempre aprovechable en la cancellería.

tiene toda la fuerza, toda la repugnancia de un fratricidio.

Catalanes a miles han derramado su sangre en Marruecos luchando contra la feroz rifeña.

¿Qué fueron obligados? ¿Qué lucharon contra su voluntad? Esta es otra cuestión, discutible como idea política, como sentimentalismo nacional. Para lo otro no hay argumentos. ¡Hermanos han sido los sacrificados en Annual, los que sufrieron mutilaciones, estupros, martirios inconcebibles, los que murieron como devorados por las fieras en el Barranco del Lobo y en Monte Arruit.

Ya no se trata de disputar sobre el conviene o no el avance en Marruecos, sino de la vergüenza de un grito que deshonra tanto a los que lo lanzaron como a los que lo oyeron sin protesta. La piedad, que tantas modalidades tiene en la vida de las colectividades, ha podido incluso pedir la atenuación de la lucha de Marruecos, combatir la saña guerrera. Lo que no tiene forma de manifestación humana es el elogio de esas clases de enemigos, su ponderación, su coronamiento.

Esos hombres no sabían lo que gritaban. Creámoslo así. Creámo también los catalanes. Estaban locos o bostos.

Ninguno de aquellos hombres previos, que estudian detenidamente las condiciones que ofrece el BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCION para ingresar en él, ya que ha de procurarse medios suficientes para satisfacer todas aquellas necesidades ineludibles que impone un nivel de vida adecuado a los modernos adelantos y a la cultura cada vez más generalizada.

De interés local

La Casa de Correos

La Junta de Inspección, vigilancia y recepción del edificio para Correos y Telégrafos de esta capital trasladó al Gobierno civil y de éste a la Alcaldía, el oficio siguiente, de la Dirección General del Ramo:

«Examinadas ya por la Comisión mixta de jefes de Correos y Telégrafos, en su sesión de 21 del actual, las cuatro proposiciones presentadas al último concurso de solares para la construcción de un edificio con destino a los expresados servicios en esta capital, se hace preciso según el informe emitido por la misma, que para resolver en definitiva con la mayor suma de elementos de juicio, se recabe del Ayuntamiento la manifestación expresa de si hay probabilidad de que se realice el proyecto de prolongación de la calle de la X que se habla de dividir en dos el solar ofrecido en la segunda proposición o sea el situado entre las calles de Galerán, Miraflores y la en proyecto de Noria Alta, así, por el contrario, puede abrigarse la seguridad de que el Municipio desistirá de tal propósito en el caso de que se optara por construir en dicho solar el nuevo edificio para los servicios de Comunicaciones.

Así mismo estima dicha Junta que es de importancia aclarar otro extremo relacionado con el citado solar y que se refiere al hecho de existir en las proximidades del mismo un barranco que por ser foco de infección, según se denuncia en un periódico de esa localidad, podrá constituir un peligro constante para la salud de los que tuviesen que acudir al mencionado edificio.

A fin, pues, de proponer a la Superalcaldía, con el mayor acierto, la resolución que proceda en el expediente de que se trata, espero merecer de V. S. que con la mayor urgencia obtendrá los correspondientes informes del Ayuntamiento en cuanto se refleje al primer extremo y del Inspector provincial de Sanidad y arquitecto municipal respecto a las condiciones higiénicas que pudiera tener el nuevo edificio, si se emplazara entre las referidas calles de Galerán, Miraflores y Noria Alta.

En cuarta plana publicamos los anuncios de los vapores que esperan los congnatarios Sres. Hamilton y C.ª, don Jacob Ahlers, don Alvaro Rodríguez, Compañía Trasatlántica de Barcelona, Sres. Otto Thoresen, don Virgilio Diaz Llanos, Sres. Hardison Hermanos, Sres. Ledesma y Siluto y Sres. Yeoward Line.

EN SAN ANDRES

Edificante misión

En este pueblo, por disposición del Ilmo. Sr. Vicario Capitular, que ha sufragado todo, han dado una santa misión los celosísimos P. P. de la Compañía de Jesús, Bueno y Cantarel, del Colegio de Las Palmas.

Sus inspirados sermones, catequesis, cánticos y labor incansable y verdaderamente apostólica han cantivado a estos habitantes y les hemos recibido, atendido y despedido con el mayor afecto y entusiasmo.

El día 13 comulgaron ochenta niños de ambos sexos, quienes sacaron procesionalmente al Niño Jesús.

Durante los días que duró la misión se distribuyeron unas trescientas comuniones y era insuficiente el templo para la numerosa concurrencia que rebosaba en el atrio y Sacristía.

El Sr. Beyro llegó el 16, a las 8 de la mañana, celebró misa de Comunión general y predicó. Ciento cuarenta y dos personas, en su mayoría hombres, recibieron de sus manos el Pan de los Angeles.

El Sr. Vicario Capitular asistió, a las 10, a la solemne función con vestuarios y ésta terminada, llevó bajo palio el Santísimo Sacramento, acompañado del clero, hermandades y una extraordinaria concurrencia.

Cuatro artísticos descanos se levantaron en el largo trayecto y se arrojaban flores deshojadas desde las ventanas al paso del Señor, mientras los niños cantaban, con los misioneros, conmovedores versos.

Como fruto de esta misión se han realizado seis matrimonios de conciencia y bautizado y legitimados varios hijos; ins tallado el Apostolado de la Oración con tres coros, la Congregación de Hijas de María con setenta, el Catecismo con ochenta y uno y se han encargado a la Península las imágenes del Corazón de Jesús, la Milagrosa y San Antonio, cuya vista domiciliaría crece cada día.

Después de Dios y del Improbabilísimo de los misioneros, mucho ha contribuido a tan feliz éxito el celo y bondad de nuestro nuevo párroco, don Manuel Díaz Llanos y Bautista, que es incansable en el servicio de Dios y de las almas, por lo que se ha capitado generalísimo simpático.

Al señor Vicario, a quien se debe tan gran beneficio espiritual y que dispensó sin exacción de derechos las proclamas y los prestamos, se le hizo una efusiva despedida.—El Corresponsal.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

OROTAVA

«Foot ball»

El pasado domingo, y en el campo que actualmente posee en ésta el Club Deportivo Norte, sociedad novel que llama la atención por su orden, corrección y delicadeza en todos sus actos cosa desconocida hasta hace en lo referente a «futbol» en esta villa, tuvo lugar un amistoso encuentro entre el Alcántara y otro equipo integrado por elementos del C. D. Norte, que jamás sospechamos pudiese alcanzar el interés que en diversas fases del juego llegó a tener.

El Alcántara que es la segunda vez que se presenta en esta villa está integrado en su mayoría por elementos catalanes.

El resultado del encuentro fué de tres tantos en favor del Alcántara por uno el Norte.

Cuando aún no habían pasado diez minutos de juego el Norte marcó el único tanto de la tarde en su favor y tras un ligero dominio de éste se levanta la pelota por los delanteros del Alcántara a la meta contraria en la que Monteverde lanza un globo y el capitán del Norte que accidentalmente hace de guardameta recoge por alto y el árbitro pita goal.

Nos extraña mucho esta decisión y no comprendemos el porqué.

Los otros dos tantos los marcó el Alcántara en la segunda parte del juego, dividido en parte el abuso del juego personal de los del Norte. De éste se distinguieron Zarzoso, que jugaba de centro-media aunque en la segunda parte afeitó y Jesús que en la puerta tuvo una buena tarde si bien es verdad ayudado por tanto de suerte. Alejandro bien.

De los contrarios sobresallieron Cabrera e Isach que con su juego duro logró hundir algo de pánico en la línea de delanteros contrarios.

Arbitró la partida no con tanto acierto como otras veces el Sr. Dedeu.

Para el domingo próximo se anuncia el encuentro del Norte que se alineará con magníficos elementos, y el Hispania de esta capital del que hemos oído grandes elogios. Dada las condiciones de ambos «teams» es de esperar que el encuentro resulte muy interesante.—El Corresponsal.

GARACHICO

Solemidad en honor de la Milagrosa

El próximo domingo 30 de los corrientes se celebrará en esta parroquia una solemne función dedicada a la Virgen Milagrosa.

A las 8 de la mañana habrá misa de comunión y pática y se entonarán cánticos a la Virgen por un afinado coro de señoras.

A las 9 se bendicirá solemnemente la preciosísima imagen de la Milagrosa trasladada recientemente de la Península, que estará colocada en un artístico altar formado en la capilla mayor central, cantándose en el acto una conmovedora salve por el joven cantor D. Domingo Pielas Díez. Actuarán de padrinos los Excmos. Sres. marqueses de Villafuente, siendo representado en el acto el Sr. marqués por el digno alcalde de esta villa don Miguel Mascareño y Pérez.

A las 9 y media se cantará Misa solemne a varias voces por el orfeón de la ciudad de leod y ocupará la sagrada cátedra el elocvente orador sagrado Rdo. P. Pedro Caminos Medina, de la residencia de La Laguna.

VIDA JUDICIAL

Juicios de Derecho

Para responder de un delito de lesiones causadas a Cipriano Bauta Alonso, vecino de Rosario, compareció ayer ante el Tribunal de Derecho Roque Acosta Rigor.

El Fiscal pidió para el procesado 115 pesetas de multa, por ser menor de 18 años.

Informó como letrado defensor al señor Frago.

El letrado señor Diaz Bethencourt sostuvo ayer la acusación en un juicio seguido contra la mujer María Batista Hernández por un delito de calumnias.

Fue defendida por el señor Frago.

Los dos juicios quedaron concluidos para sentencia.

Señalamientos para hoy

Juzgado de esta capital, por lesiones, contra Silverio González. Abogado señor Orozco, procurador señor Ribot.

Capital, por desobediencia, contra Belisario Foriña Hernández. Abogado señor Foronda, procurador señor Cami.

Sumaríos

El Juzgado de esta capital instruye sumario por resistencia a un guardia de Seguridad, hecho atribuido a Cándido Batista Acuña.

El mismo Juzgado incoó sumario por robo de cinco pesetas y varias medidas del establecimiento de mercería de don Francisco G. Talavera, en la calle del doctor Allart.

CAP NORTE

trasatlántico alemán de 14.500 toneladas, llegará a este puerto el 7 de Octubre para Lisboa, Vigo, Rotterdam y Hamburgo. Admite pasaje de primera y tercera clase.

JACOB AHLERS

Marina núm. 31.

Teléfono núm. 536.

De la Compañía Trasatlántica

UN MAGNIFICO LIBRO

La Compañía Trasatlántica acaba de publicar su «Libro de Información para 1923». La obra es un verdadero alarde de elegancia y de interés y una elocuente demostración del progreso de las artes gráficas en España.

Además de las tarifas e itinerarios de la Compañía, contiene profusión de grabados de los vapores de la empresa. Los diversos departamentos de los magníficos buques «Reina Victoria Eugenia» e «Infanta Isabel de Borbón» están reproducidos en hermosísimas láminas en colores que dan la impresión exacta de su esplendor.

Un capítulo especial está dedicado a los nuevos buques que ha construido y construye actualmente en España la Compañía Trasatlántica.

Son estos buques el «Manuel Anco» de 12.000 toneladas, que ya hemos descrito en estas columnas; y el «Cristóbal Colón» y el «Alfonso XIII» que están próximos a realizar sus pruebas de recepción. Tienen estos barcos 16.000 toneladas, y están accionados por turbinas Parsons. Su velocidad será de 17 y media millas.

La decoración de halls (estilo árabe) comedores, cámaras y salones de dichos buques es verdaderamente regia y única en los anales de la marina mercante mundial.

También se construyen los vapores «Elcano» y «Magallanes» similares al «Arcángel».

Otra interesante innovación se observa en el «Libro de Información» de que nos ocupamos. Con gran acierto se ha hecho figurar en él un «Boquetejo histórico de la Marina española» debido a la pluma del distinguido publicista Dr. don Francisco Condeminas y Mascará, vicedirector de la Escuela Especial de Náutica y profesor del Instituto General y Técnico de Barcelona.

La obra del señor Condeminas, además de ser altamente curiosa e instructiva, tiene todos los atractivos y caracteres propios del uso a que se destina el libro en que figura. Exenta de pretensiones, con detalles de austera erudición, hace destacar con relieves característicos todos los períodos de evolución y progreso de nuestra marina, sin omitir aquellos grandes hechos que constituyen los precliosos y gloriosos blasones de la misma.

Con discreción no común expone, entrecruzadas de las nebulosidades de la his-

toria, las navegaciones de egeos y fenicios en las mareas esóficas; elaborar de la marina celtibérica, y las incursiones comerciales primero y luego guerreras de griegos, cartagineses y romanos.

Marca la decadencia que se originó al ser dominada la península por los bárbaros, hasta que el Rey Leovigildo inicia su restauración que va acrecentándose durante el gobierno de sus sucesores. Derrotada la monarquía visigoda por los árabes, y a pesar de poseer estos armada, nada se hizo durante el Emirato para mantenerla pujante. Al erigirse el Califato de Córdoba, las necesidades de la defensa hicieron se atendiese detenidamente a la marina, aunque su importancia permanece estecloraria durante todo el período del dominio musulmán.

La reconquista nos señala en su historia el portentoso desarrollo de la marina española, desde las empresas militares españolas de los Reyes de Asturias, de Aragón y de Valencia, hasta el primer paso de organización dado por Fernando III y las proezas de los Almirantes de Castilla y de los navegantes catalanes y aragoneses que llevan hasta el Oriente, siempre vencedoras, los pabellones españoles.

La Edad Moderna es copiosísima en empresas de navegación. Desde la ruta atrevida e inmortal de Colón, el viaje primero de circunnavegación, hasta la destrucción de nuestra flota en el glorioso Trafalgar, todo está narrado y expuesto por el señor Condeminas con gran claridad y muy interesantes detalles.

Figuran en el bosquejo, también, además de las empresas guerreras-marítimas del siglo XIX la aplicación del vapor a la navegación y los ensayos de navegación submarina de Monturiol y de Peral; y termina el «Boquetejo» con la historia suelta de la Compañía Trasatlántica desde 1852 a nuestros días.

Todo el trabajo está ilustrado con profusión de magníficos grabados representativos de buques, navegantes y hechos militares marítimos.

El señor Condeminas merece muchos plácemes por su magnífico trabajo y la Compañía Trasatlántica es acreedora a un aplauso por haber tenido el acierto de incluir en su «Libro de Información para 1923», pues con ello contribuye a aumentar la cultura marítima que, desgraciadamente, no abunda en España.

Usad los exquisitos productos de perfumería

ERASMIC

Jabones, Extractos y Lociones, Especialidades

COMENTARIOS DEL MOMENTO

Un Teatro nuevo

Cuando el ilustre Tamayo, tan injustamente dado al olvido, estrenó Un drama nuevo, no se le encomió bastante, sobre todas las dificultades técnicas, superadas con su ordinario talento, aquella múltiple concepción de la vida, que hizo, como nunca, de la farsa y de la tramoya palpación viva de la realidad.

A través de los años, y con tan dispare procedimientos de técnica, nos excita instantemente su recuerdo Luigi Pirandello en su Sei personaggi in cerca d'autore. El padre, la madre, el hijo y tres bastardos más. El se ha casado con una mujer de muy inferior categoría. Pronto entiende que a su lado ella no podrá ser feliz y la abandona en brazos de otro hombre de más pareja condición. Pasa años. Esta mujer pierde al hombre con quien vive y queda madre de tres hijos bastardos, sin amparo y en la más cruda miseria. La desventurada se dedica a trabajar en pequeñas labores, que su hijo lleva a casa de una costurera equivocada. Un día sorprende a su propia hija en la trasfrenda de la modista a punto de ceder a los requerimientos de su antiguo marido. Se aclara la verdad y el hogar se reconstruye. Pero efímeramente. De los dos hijos, que crecen en el mayor abandono, uno muere ahogado; el otro víctima de un revólver que se despreció, y la hija mayor se escapa seducida por el encanto de los cafes concerté.

Ante estos desastres pudo prevverse la contortura que cualquier autor daría a su drama. Cualquiera menos Pirandello. Ya dijimos en nuestro anterior comentario que él no busca tempestad de pasiones, sino ideas. No quiere trams; sólo explicación de un tremora. Lógicamente, lo que otro admitiría como cuerpo de experimentación es para él una simple premisa sobre la que va a desenrañar la más original teoría.

El drama comienza con el ensayo de una obra del propio Pirandello. Aparecen ante los ojos bastidores, mequinarías bambalinas, todo ese mundo de papel y tela pintada, pero dejando de ser farsa e incorporándose a la vida. Los actores viven el ensayo, y creemos asistir a la verdadera organización de la obra artística.

Rien, firten en las interrupciones, y el autor, con una ironía aristofánica que es una delicia aprovecha la coyuntura, para poner en boca de ellos las críticas que se hacen de sus obras. Subitamente el ascensor desciende a media escena y aparecen seis figuras vestidas de luto. Son los seis personajes de ese drama abandonado. Vienen en busca de autor. El autor les ha dado una vida incompleta, y dolorosa, y quieren superarla. Han rodeado al director de escena y le suplican el ansia de representar su propio drama. Hablen todos a un tiempo y se desmenuan recíprocamente, porque cada cual ve el drama tal como lo ha vivido y no como el autor habla de concebirlo para adaptarlo al convencionalismo del tablado. La hija interrumpe desgrudadamente a su padre, y a requerimientos llenos de un sentido trágico, responde con cuplé canchalesco.

Pero el director ha columbrado en medio de tal confusión una obra de éxito, y se decide a escribirla. Los mismos personajes dictan y hacen sus observaciones a los actores que la han de representar y que actualmente constituyen un público efectivo. Los fantasmas tratan de revivir la escena de la trasfrenda en que el padre requiere a la hija de su mujer. Se le acomoda la decoración conveniente. Pero ellos sufren cierta desilusión si tener que trabajar entre esas apariciones de tela pintada. Aparece la modista y comienza a hablar en voz baja con la jovencita. El director corrige, porque en las tablas es preciso hablar alto. Y vuelve a corregir mil detalles por el estilo, que demuestran el convencionalismo de la farsa delante de la vida. Los actores sonrían. Pero cuando les toca a ellos repetir la suerte de los seis personajes, son estos quienes se indignan y gritan. Con esta continua y maravillosa mixtificación de la vida y del arte, Pirandello llega a consumar un verdadero embromamiento en los espectadores, que no saben si asisten a una creación artística insuperable o a la sangriosa tragedia de un hogar.

En el tercer acto, a las dislates que ocasiona el mismo drama en los espectadores, se mezcla la sigarabía de los actores perplejos en su situación inusitada y la de los propios autores, que comienzan a desorientarse. Desaparece la hija, suena un tiro y cae el hijo derramando sangre verdadera. Su muerte no es una fantasmagoría. Acertadamente, ha dicho con su fina percepción peculiar, Xavier de Courville que esta sangre es el símbolo de esa verdad superior de que están dotados las creaciones de una imaginación dramática.

Jenaro XAVIER VALEJO

Maderas de todas clases

Cementos Tejas etc.

Planchas de zinc Cal hidráulica etc.

Hierros Tuberías etc.

Abonos Químicos Agrícolas

Viuda e hijos de Aureliano Yanes

Alfonso XIII, núm. 51 y Porlier núm. 18.

Sucursales en Puerto de la Cruz y Güimar

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Noticias oficiales de Marruecos

Lo que comunica el jefe del Ejército de Africa

En Melilla se hizo ayer fuego por las baterías de Tizi-Asa y Dar Mizian contra un grupo enemigo que se fortificaba en la vertiente del Yebel Uddia.

Desde Atrou se hizo fuego contra un grupo enemigo d latado por la aviación, disolviéndolo.

El comandante de Corifolia José Puente, cayó de su caballo hiriéndose en el brazo derecho, menos grave. Ha sido evacuado de la plaza el legionario Francisco Enrique Asnado, que disparó un tiro hallándose arreado, falleciendo en la enfermería de Drius.

Mañana el general en jefe de las tropas de Africa Sr. Aizpuru visitará Xauen y revisará las posiciones del campamento, Ben Karsich, zoco de Arbara y Mekzella.

Regresará pasado mañana a Melilla.

En el resto del protectorado sin novedad.

La situación de Alemania

El tratado sobre la ayuda mutua

Madrid, 27 15'40. La Comisión tercera de la Liga de Naciones aprobó el tratado sobre ayuda mutua en caso de un peligro de guerra, rechazando de nuevo los edictos franceses. La comisión resolvió también incluir en el tratado a Alemania, Rusia, Estados Unidos y Siberia a pesar de la protesta francesa.

Las subsistencias

El ministro de Alimentos alemán ha anunciado, varias medidas, garantizando proveer a Alemania en el año venidero con pan, patatas y leche en cuanto sea necesario para el consumo.

La actitud de Alemania

Esta semana quedará definida la conducta futura de Alemania con respecto al Ruhr.

Para deliberar

El Canciller Dr. Stresemann recibirá hoy a los representantes de los territorios ocupados y mañana a los Presidentes de Consejo de países alemanes, para deliberar en conjunto la situación política. Ha dicho que el Gobierno alemán jamás firmará un convenio donde quede menospreciada la soberanía de Alemania en el Ruhr. La Prensa de Berlín repite que la condición primordial debe ser el regreso de los expulsados y la amnistía a los condenados por tribunales franceses.

Conferencia interaliada

Balwin ha vuelto a Londres, donde se opina que es preciso observar prudencia, hasta conocerse los pormenores de las conversaciones con Poincaré. Se habla de la probabilidad de convocar una conferencia interaliada de reparaciones.

Disturbios

En Treveris han ocurrido choques entre la población y los separatistas. En Leipzig, Dresden y Munich ocurrieron disturbios.

Un discurso de Poincaré

En el discurso del último domingo dijo Poincaré, que la probabilidad de una anarquía en el centro de Europa no es causa de temor a Francia, ya que Francia está dispuesta a llegar al fin, pero que Alemania debe desistir de sus condiciones primordiales, que Francia no admite.

Para fracasar un movimiento

Son inminentes, ciertas decisiones definitivas del Gabinete alemán, que serán publicadas a más tardar el jueves, y se están adoptando medidas inmediatas para fracasar un probable movimiento contra la constitución.

La resistencia en el Ruhr

Dícese que el Gobierno alemán después de consultas celebradas ayer, ha

decidido dar por terminada la resistencia pasiva en el Ruhr.

Amenazas al Gobierno

Los extremistas de la derecha y de la izquierda amenazan al Gobierno con un levantamiento en el caso de una capitulación en el Ruhr. El Gobierno está dispuesto a declarar el estado de sitio en toda Alemania si los monárquicos intentan apoderarse de la dirección del Estado.

Del nuevo régimen

Despachando con el Rey

Madrid 27.15'40.—El jefe del Directorio Militar señor marqués de Estella despachó hoy con el Monarca.

Entre los decretos que sometió a la firma regia, figura uno admitiendo la dimisión al director general de Orden Público, don Carlos Blanco, nombrándose para sustituirle al general Ariegui.

Proyecto electoral

El subsecretario de Gobernación general Martínez Anido ha hecho saber que los proyectos electorales los deja a la incumbencia del Directorio.

Elogios de los periodistas ingleses

Se ha facilitado a la prensa una nota conteniendo los elogios hechos por periodistas ingleses al Directorio Militar.

Agregaciones y licencias que caducan

La «Gaceta» publica una disposición declarando caducadas todas las comisiones, agregaciones y licencias que afectan al departamento de Instrucción Pública, exceptuándose las motivadas por enfermedad, oposiciones y comisiones en el extranjero.

De Barcelona

Publicaciones suspendidas

Madrid 27-19.—El gobernador civil ha suspendido la publicación de todos los semanarios y demás impresos pornográficos.

La rebaja del pan

Después de las gestiones prácticas por el gobernador, general Lonsada, se ha conseguido una baja de cinco céntimos en el kilo de pan.

Centros separatistas

El gobernador ha facilitado a los periódicos una relación de cuarenta centros separatistas de la provincia catalana que han sido clausurados.

Robo frustrado

Anoche sorprendió la Policía a varios ladrones que intentaban robar un almacén de ropas, logrando huir.

Varias noticias

Otro que renuncia las dietas

Madrid, 27 23.—El conde de Heredia Spinoza ha renunciado las dietas que le corresponden como Senador por derecho propio.

Villanueva

Mañana regresará de Rioja el ex-ministro de Hacienda, señor Villanueva.

La vigencia de un decreto

Las Cámaras de Comercio del litoral han pedido al Directorio Militar el aplazamiento de la vigencia del Real decreto de 20 de Agosto último, sobre las Aduanas.

Dimisión

Ha dimitido el cargo de presidente del consorcio bancario, ex ministro, don Juan Alvarado.

Reunión del Directorio Militar

Madrid, 27 23.—Hoy a las 4 de la tarde se reunió el Directorio Militar.

A la entrada nos manifestó el presidente, Sr. Primo de Rivera, que en Co-

bernación se reunirán los encargados de todos los Ministerios, con objeto de efectuar el nuevo régimen para funcionarios públicos.

Supande las visitas

También nos dijo el marqués de Estella que había suspendido todas las visitas que no sean de carácter oficial.

A la salida

Lo que se trató

A las 8 y 30 terminó la reunión del Directorio, facilitándose a los periodistas una nota oficial en la que se consignaba que en dicha reunión se trató de la cuestión de los carbones, transportes y prórroga de la explotación del ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

El problema ferroviario

Una visita del marqués de Estella

Madrid 27 23 30.—Los delegados del Consejo de Administración de las compañías de ferrocarriles visitaron al mediodía al presidente del Directorio Militar, para hablarle del problema ferroviario.

El señor Primo de Rivera reconoció la urgencia de resolver dicho problema, ofreciendo a los visitantes que se ocuparía de él con primordial interés.

La denuncia contra Millán de Priego

Protesta de los funcionarios de Gobernación

Madrid, 27 28' 30.—Los jefes de sección del Ministerio de la Gobernación en nombre de todos los funcionarios de dicho cuerpo han protestado de la denuncia presentada en contra del señor Millán de Priego.

Actuación de las juventudes mauristas

Cooperación al nuevo régimen

Madrid 27 24.—A las 9 de la noche terminó la reunión de las juntas directivas del Centro de «juventudes mauristas». Asistieron también los presidentes y secretarios de los comités, las minorías parlamentarias y las de la Diputación y Ayuntamiento, siendo presidido el acto por el ex ministro señor Goicoechea.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 27 de Septiembre

Libras 33' Francos 44'60 Liras 33 Francos suizos 181 Francos belgas 39' Dólares 7'28 Marcos 0'008 Escudos portugueses 0'27 Pesos argentinos 2'46 Florines 2'29 Coronas austriacas 00'00 4 por ciento interior 70'70 4 exterior 85'75 4 amortizable 88'75 5 94'95

Acciones

Banco de España 530 Banco Español de Crédito 149 Banco Español del Río de la Plata 280 Compañía Arrendataria de Tabacos 245 Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alcañte 310 Ferrocarriles del Norte 308

A la entrada

El nuevo régimen de funcionarios públicos

Madrid, 27 23.—Hoy a las 4 de la tarde se reunió el Directorio Militar.

A la entrada nos manifestó el presidente, Sr. Primo de Rivera, que en Co-

VENTA PRIVADA

Se anuncia la de la casa que fué de los marqueses de Nava, situada en la calle de Nava Grimón núm 1 de la ciudad de La Laguna; pudiendo quien le interese hacer ofertas por ella, pero quedando los dueños en libertad de aceptar o no las proposiciones que se les hagan. Estas deben formularse en pliego cerrado, y por duplicado, entrando o dirigiendo, un ejemplar a don Rafael Tabares y Nava y otro a don Ramón Asuain y León, en dicha ciudad. El plazo terminará el 30 de Septiembre actual. Si dentro de los 15 días siguientes a esa fecha los dueños manifestasen a alguno de los proponentes su voluntad de aceptar el ofrecimiento quedará éste en firme y obligado a exhibir el precio y a otorgar la correspondiente escritura. Las ofertas deben hacerse por personas de reconocida responsabilidad. La casa estará abierta, pero EXCLUSIVAMENTE para quienes interese hacer ofertas por ella, y además, acudiendo a la casa calle de San Agustín, número 21.

Funeraria de la Casa de los Obreros

Habiendo introducido grandes reformas en los servicios de Pompa Fúnebre, esta sociedad ofrece al público Carros de primera, segunda y tercera y una lujosa carrosa blanca.

Gran exposición de coronas, precios sin competencia, en particular para las familias de sus asociados.

Disponemos de una lujosa carrosa automóvil al precio de 200 pesetas para todos los pueblos del interior con un lujoso ataud.

Cuando necesiten servicio de esta índole no olviden de hacer sus encargos a la Casa de los Obreros, pues además de quedar satisfechos por la prontitud en hacer todas las gestiones del caso, encontrarán una gran diferencia en los precios.

Teléfono núm. 80—Rambla Gutiérrez 5

Servicio permanente

AL PUBLICO

Tengo el gusto de comunicar a mis clientes que, dando satisfacción a sus muchas quejas y velando por los prestigios de mi casa me he visto en la necesidad de prescindir de los servicios del óptico que hasta ahora tuve.

De aquí en adelante espero no tenga mi clientela el más leve motivo de queja, como no lo tuvo durante los trece o catorce años que en esta isla me he dedicado a este negocio, con gran gusto por mi parte, pues en todo momento el público me ha dispensado la más cariñosa acogida, pagando así los desvelos que por servirle bien me tomé siempre y continuaré tomándome.

R. RIEU

Óptico

Alfonso XIII, 9

SE VENDE

la casa número 53 antiguo y 44 moderno de la calle de Porlier.

Informarán en la Librería Católica.

SE ALQUILA

Magnífico y espacioso salón propio para oficinas situado en la Marina.

Rezn: Alfonso XIII-3. Joyería.

Bocoyes, pipas y medias pipas vacías se venden en La Gacitana

San Pedro Alcántara, 6.

Punto de seda

Charmeusse de seda

Sedas lavables

Bengalinas de seda

Crespón de la China

Glases de todos colores

Lanas para señoras

Lanas para caballeros

Gabardinas para militares

Colchas en colores

Velos de novia - Seda cruda

Linones en colores, etc., etc.

encontrará usted en el almacén de tejidos de

Román Morales Rufino

22, Alfonso XIII, 22

RAYOS X

Aparato King, último modelo de la casa Vappal, el más perfeccionado y de gran potencia para el tratamiento del cáncer y tumores malignos de la piel, hemorragias y tumores en la matriz, metropatías, cáncer del pecho, etc.

Exploración detallada del aparato respiratorio, circulatorio y digestivo Radiografías instantáneas.

Gran aparato Bergonié para ver tratamiento de la obesidad.

Aplicación de estas distintas modalidades de la energía eléctrica para el tratamiento de atrofias y dolores musculares, lumbago torticolis, parálisis infantil, polineuritis, neuralgia facial, intercostal, clíptica del ovario. Histerismo. Contracturas. Neurastenia. Tics. Cambres Reumático. Anquilosis Angiomas. Úlcera varicosa. Arteriosclerosis. Vértigos nerviosos. Estrabismo crónico. Ombión intestinal. Hemorroides. Fístula de ano. Prurito anal. Incontinencia de orina. Dolores menstruales.

Tratamiento especial de la BLENNORRAGIA CRONICA y sus complicaciones. Orquitis. Orquidididimitis, etc.

Personal técnico.—Se ha dividido la asistencia de los enfermos por especialidades y existe servicio permanente de enfermeras inglesas (con diploma del Hospital de San Bartolomé de Londres y del Centro Tocológico de Inglaterra) y españolas.

Horas de consulta.—Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6; Gratis para los pobres de 6 a 7.

OPINIONES A ESCUELAS NACIONALES

Tribunal de La Laguna CONVOCATORIA

En conformidad con lo que se dispone en la «Gaceta de Madrid», del 14 de los corrientes, los señores Opositores se servirán concurrir a la Universidad de La Laguna el día 28 del mes actual, a las 10 de la mañana, para dar comienzo a los ejercicios de oposición.

La falta de asistencia a este acto y los sucesivos, o su retraso, será motivo suficiente para la exclusión, que declarará el presidente del Tribunal, media hora después de haber incurrido en ella el Opositor (art. 87 del Estatuto).

La Laguna 21 de Septiembre de 1923.—El presidente del Tribunal, R. Francés.

La 'Hoya del Porvenir'

Compañía civil anónima de investigación y alumbramiento de aguas subterráneas

Después de esta asociación sustrata, por secciones de treinta metros, sus trabajos de perforación lo hace público, por el presente anuncio, para que las personas a quien pudiere interesarle soliciten el pliego de condiciones y toda clase de informes del secretario de la misma, don Antonio Castro Díaz, calle de don Agustín de Bethencourt número 3, todos los días hábiles de dos a cinco de la tarde hasta el treinta de los corrientes.

Puerto de la Cruz, Septiembre 20 de 1923.

El presidente accidental, Benjamín Padrón y García.

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida Catálogo gratis.

Antonio Fermoso Permy

INVENTOR

Santa Catalina, 12. La Coruña.

Camiones de 3 y de 5 toneladas

Daimler-Mercedes!

Siempre existencia

Jacob Ahlers, Marina 31

Siemens Schuckert

Industria Eléctrica S. A.

Motores Eléctricos



Los mejores. Los más económicos. Los mejores

Agente: Juan J. Moeck

Señoras

La más alta novedad. La más alta elegancia

Se acaba de recibir una partida de pendientes, collares y pulseras con hermosas piedras naturales, legítimas de Oriente (venturina, jaspé, aguabirelos, cornalina, estalactita, etc., etc.) montadas en plata fina de ley y formas elegantísimas, que podéis admirar en los escaparates de la casa

Raimundo Rieu, Alfonso XIII, número 9.

Venta exclusiva en esta casa. Precio económico.

DE OCASION

Se vende urgente un vapor de 300 toneladas de carga, con carboneras, casco de hierro, máquina de alta y baja, con una marcha de nueve millas correlativas, dos bocanías, a propósito para cargas de volúmen, dos maquinillas, molinete a vapor, con todos sus aparechos, en perfectísimo estado de navegación.

TAMBIEN VENDO casco de hierro en perfectísimas condiciones de 400 toneladas de carga a propósito para gabarra o pontón pequeño con sus anclas y demás aparechos.—Para informes: dirigirse a su armador

ANGEL BLANCO Y BLANCO.—Marqués de

San Esteban 49 y 51

Colegio del I. C. de María (El Pilar)

Primera enseñanza graduada, completa con francés y gimnasia

Este acreditado Colegio cuenta con salones amplios e higiénicos, material escolar modernísimo y profesorado competente.

Las clases comienzan el 3 de Septiembre

CLINICA COSTA

Instituto de Terapéutica Física

Viera y Clavijo núm. 52

CIRUGIA GENERAL.—OPERACIONES de cráneo, pecho, abdominales, apendicitis, hernias, estómago e intestinos, tumores del vientre, vías urinarias, huesos, etc.

Garganta, nariz y oído.

Oftalmología.—Granduación científica de vista y toda clase de operaciones de los ojos, cataratas, fistulas lagrimales, etc.

Ginecología.—Tumores de matriz, prolapso, etc.

Partos.—Servicio especial de parteras. Asistencia en departamentos propios.

Medicina general.—Enfermedades de la sangre, pecho, aparato digestivo, oración, etc.

Tratamiento especial de la blenorragia aguda y de la sífilis por el método intensivo.

Inyecciones de 606 alemán y francés.

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de cirugía modelos, además de todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Electricidad médica en todas sus formas para el tratamiento de distintas enfermedades.

Corrientes galvánicas farádicas, de Watville, ondulatoria, sinusoidal.

Electricidad estática. Baño y ducha eléctrica. Franquización Horizontal. Corrientes inductivas de Mortón. Corrientes de Ledno. Alta frecuencia. Lecho condensador. Gran solenoide. Luz ultravioleta. Termopneumática (Distermia). Electrocoagulación. Aire caliente médico y quirúrgico. Baños hidroeléctricos y de luz.

RAYOS X

Aparato King, último modelo de la casa Vappal, el más perfeccionado y de gran potencia para el tratamiento del cáncer y tumores malignos de la piel, hemorragias y tumores en la matriz, metropatías, cáncer del pecho, etc.

Exploración detallada del aparato respiratorio, circulatorio y digestivo Radiografías instantáneas.

Gran aparato Bergonié para ver tratamiento de la obesidad.

Aplicación de estas distintas modalidades de la energía eléctrica para el tratamiento de atrofias y dolores musculares, lumbago torticolis, parálisis infantil, polineuritis, neuralgia facial, intercostal, clíptica del ovario. Histerismo. Contracturas. Neurastenia. Tics. Cambres Reumático. Anquilosis Angiomas. Úlcera varicosa. Arteriosclerosis. Vértigos nerviosos. Estrabismo crónico. Ombión intestinal. Hemorroides. Fístula de ano. Prurito anal. Incontinencia de orina. Dolores menstruales.

Tratamiento especial de la BLENNORRAGIA CRONICA y sus complicaciones. Orquitis. Orquidididimitis, etc.

Personal técnico.—Se ha dividido la asistencia de los enfermos por especialidades y existe servicio permanente de enfermeras inglesas (con diploma del Hospital de San Bartolomé de Londres y del Centro Tocológico de Inglaterra) y españolas.

Horas de consulta.—Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6; Gratis para los pobres de 6 a 7.

FUMEN "TABACOS BECK"

Beck Tobacco Co. - Habana (CUBA)

PIDAN "RON BACARDI"

de fama mundial - Bacardi & Co. Santiago de Cuba